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után emelkednek az iskolák, 
lant tanítják, a körházak, hol 

Saegtayhäzak,hol 
nyomorult, és az 

tte* OMtjádi tűzhelyhez jut a

A fetezeatelési ünnepélyteljéé egyházi 
díszesei Myi te Ifidőodr. SManeh Lőrinc* 
bibornok-pflspök a* udvari papság kieérete- 
tébea megfsiert■« Wnpey«h má» óriási *M- 
keld közönség volt a dtewa aj épület Mjoró-

Kápolua íehzentelés.
Egy ttlssásadot (elhaladó időn át terjeea- 

tetteáldásoe jótéteményét,» emberbarát!' 
szeretet legszebb erényét a nagyváradi Szent 
Lászlóról nevezett koldus ápoló és fioormek 
menedékház egyesület. Hatvan évnél hosszabb 
időre matathat viasza Önérzettel, méltó büsz­
keséggel ez a kiváló intézet, mely a jó lelkek 
nemes adományának magvából keletkezve, a 
bosszú évtizedek alatt megerősödve, ma nem 
csak büszkeségünk, de jótevő sugarát enyhítő 
balzsamként hinti szerte a megyében.

Láttunk intézményeket, melyek a szalma* 
láng lelkesedésétől keletkeztek, ideig-óráig is- 
tápoltnk s aztán a lelkesedés mámorával el* 
tfint a lelkünk felbuzdulása, de a koldus ápoló 
és figyormek menedék ház egyesület életében 
nem volt visszaesés, csak a folytonos fejlődés, 
ívrői-évre erósbödött az egylet azon nagy­
nevű férfiak buzgalmából, kik óriási áldozat- 
készséggeltáplálták.

Lélekemelő, szép ünnepély volt as intézet 
nj házának és megkapó szépségű góth-stiln 
kápolnájánakfelszentelése.

Századokon keresztül, úgy Ithet, nem volt 
alkalma egy-egy községnek, intézetnek, hogy 
ilyen maga* egyházi személy magas jelen­
létével kitüntesse.

Az Ünnepély délelőtt 10 órára volt ki­
tűzve, de jóval fél 10 óra után már nagy kö­
zönség jeleni - mag az intézetben.' - ; .

A felszentelés után az intézet nj épü­
letének emeletére vonult a közönség, hogy 
meghallgassa az egyesület díszközgyűlését.

Itt az ünnepélyt az intézetben ápolt nö­
vendékek nyitották meg, a Szózat eléneklé- 
sóvsá J/icK;;' - ■

Utána* Fatotay László pápai praelatus 
mondotta el remek megnyitó beszéli,amely­
ből közöljük a következőket:

Palotay László praelátaa meghatottan 
azon örömtől, mit az intézet a nagy napján 
az ő nemes szive érzett, megnyitotta az Ölési.

Récék szavakban aposztrofálja a tem­
plomot

Először esak háza v<dt aa intézetnek, bol 
meghozhatta magát a szegény az idő viazon- 
tageágai elől, hol kipihenhette az élet terhé­
től elcsigázott testét, most már temploma is 
van, shot a ategény felemelhesse lelkét Istené­
hez, lássa és magihoz vegye annak szent tes­
tét, ki a légnehezebb kérésziét vitte, van tem­
plom, hol imádhatják! Azt, kivel együtt ctípó’ 
a keresztet De míg az Üdvözítő meghalt azon a 
kereszten, addig* szegényeink élnek keresztje 
alatt, mely a felebaráti szeretet szent szymbo- 
luma lett.

Hálásan emlékezik meg a nagynevű, nagy 
lelkű főpásztorrói Schlauch bibornokról, ki öt, 
egyik szerény papját érdemén felül emelte' 
olyan rangra, honnan nem 0, de köte­
les háíaérxete tehet jót a szegényekkel.

A tábornok nagy példája az ut, melyen 
haladva a templom építéséig jateit, azé az 
atyai szivfl főpásztoró, U bem Mphet bited 
közé, hogy a szeretet legélénkebb nyilatkozá­
sait ne tapasztalná felrírágosni maga körűi.

A szeretet volt a* mriy s bánatemelte, 
a eseretet voll az, mely .a. biboraok fopáés- 
tort kfotaMte, bogy fetafefiWM a szeretet WflM 
kaaik e tetlikb között, A felebaráti wwt®s
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TISZÁNTÚL (147. sz.) 1901. július 2.

A tetszéssel, éljenzéssel fogadott elnöki 
megnyitó után Unghváry Dezső intézeti nö­
vendék mondott köszönetét a bibornoknak, a 
jelenvolt közönségnek és az intézet veze­
tőinek.

At egyeafllet története
Ezután Fetser Antal apát-kanonok olvasta 

fel nagyérdekü müvét,a mely felöleli azegyesü- 
let egész történetét.

A beszéd a következő:

Fömagasságu Bíbor nők Püspök ur\ Mélyen 
tisztelt vendégeks tisztelt közgyűlési

A Szent László királyról nevezett nagyvá­
radi koldusápoló és figyermek-menedékház- 
egylet a mai napon, midőn Bibornok Püspö­
künk ő Főmagassága által felszentelt remek 
kápolnáját és szép menedékházát ünnepélyesen 
átadja nemes rendeltetésének egy kis időre 
megszakítja zajtalan működése csendjét, mely­
ben az önkénytes szegényápolás az elaggott 
munkaképtelen szegényeken s az elhagyott 
gyermekeken könyörülő jótékonyság, az igazi fe­
lebaráti szeretet oltárán kitartóan ápolja azt 
a szent tüzet, melynek nem szabad kialudnia 
soha, mert a Megváltó tanítása szerint. »Sze­
nnyek mindig lesznek veletek*.

A mai napon egyletünk mintegy 60 éves 
történelmében a fejlődésnek oly emelkedett em­
lékezetes fordulópontjára jutott, hogy öukény- 
telenül is meg kell állapodnunk hálával szi­
vünkben az isteni gondviselés s az elődök iránt 
a múltért és tanulságot keresve és a jó Isten­
től kegyelmet kérve a jövőre.

És ezt annál bátrabban megcselekedhetjük, 
mert midőn házi szentélyünk kárpitját kissé 
fellebentjük a nagy közönség előtt, ha talán 
ebből valami szerénységünk rovására esnék 
ellensúlyozza ezt az, hogy szeretet oltárunk 
áldott tüzének megpillantása vigasztalásul szol­
gálhat a szegényeknek s azoknak, kik a halan­
dók előtt rejtett jövőben meg nyomorba jut- i 
hatnak — és kik és hányán vannak ez ellen j 
igazán biztosítva? — reménysugárként világit ] 
be az elhagyottak szivébe, más felül pedig lel- 
kesitőleg hathat a tehetősebbekre, kik a sze­
gények imádságán felül már csak azért is rá 
szorulnak a szegényekre, hogy gyakorolhassák 
ama boldogító erényeket, melyekért az örök 
jutalom azzal a fenséges megokolással lesz ki­
hirdetve:

»Jöjjetek Atyámnak áldottai; bírjátok a vi­
lág kezdetétől nektek készített országot. Mert 
éheztem és ennem adtatok, szomjuhoztam és 
innom adtatok; jövevény voltam és befogadta­
tok engem, mezítelen voltam és befödöztetek 
engem, beteg voltam és meglátogattatok en­
gem, tömlöczben voltam és hozzám jöttetek*.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Szent László uj kápolnája.
Négy századja múlt, hogy Váradon az ősi 

katholiczizmussal együtt a keresztény művészet 
legtökéletesebb iránya, a csúcsíves stilus rom­
lásnak indult, míg aztán a XVI. század vér­
zivatarja el nem söpörte azt a négy tornyu, 
mocsoktalau fehér köböl épült szentegyházat, 
melynek tündöklő falai királyok és császárok 
találkozásának voltak néma tanúi A XIX. szá­
zad, amely látta a keresztény művészetek re- 
naissanceát, nem látta Váradon egyetlen épü­
letnek sem emelkedését a nemes csúcsíves irány 
formáiban: csak a XX. század hozta meg épen 
Szent László dicsőségére egy díszes kápolna 
épülését, s benne a nemes, átszellemült csúcs­
íves stilus föltámadását.

Egykor Párisban, a XIII. 
a Sainte Ghapelle épülése a 
kellett keresztény műveltség, keresztény szel­
lem hirdetője, fokmérője lett: adja Isten, hogy 
a Szent László aegis-e alatt megáldott uj vá- 
radi kápolna, amely a kifejlett franczia góthika 
pompájában ragyog, legyen Szent László szel­
lemében átalakuló idők auspiciuma.

Az uj kápolna az ambicziózus Sztarill Fe- 
rencz építész alkotása, a Szent László menedék­

század derekán 
zenithjére emel-

ül 
legrégibb társadalmi, jó- 

is-

(Máté 25. 34—36) »Bizony mondom nektek, a 
mit egynek ezen legkisebb atyámfiaí közül cse­
lekedtetek, nekem cselekedtétek*. (u. o. 40.)

Ezért «evezi a nagy Chrysostom az alamizs- 
nálkodást a legeslegjövedelmezőbb mester­
ségnek.

Természetese« egészen igy csak hivő lé­
lek látja az igazságot. Azonban ha ezen isteni 
hitvilága mellett néznék még sokkal többen 
helyzetüket: beh sokkal több vagyonos ember 
lenne igazán boldog s üdvözölne egykor s 
mennyivel több emberi nyomor találna eny- 
hületet.

Ez a keresztény falebaráti szeretet, minden 
embert felölel, teremtette egyletünket s vezette 
egész történetén keresztül, melyet az egyleti vá­
lasztmány szives megbízásából most röviden 
vázolni a feladatom, amely feladatomat nagyon 
könnyűvé teszik az egyleti titkár ur által a 
választmány megbízásából éppen ezen alka­
lomra részletesen összeirt adatok úgy, hogy a 
történetíró minden érdeme nem engem, hanem 
őt illeti.

Történeti tárgyam iránt mélyen tisztelt 
hallgatóm figyelmének s türelmének megnyeré­
sét illetőleg pedig arra építi igénytelenségem 
reményét, hogy nem lesz érdektelen az 
Nagyvárad egyik 
konysági intézetének múltját s jelenét 
merni.

Nem csekély dicsősége abiharmegyei nem­
zeti casinónak, hogy kebelén fogamzott, és ott ér­
lelődött meg egyletünk létesítésének eszméje, ott 
ringott bölcseje, miglen 1842-be szabad szárnyára 
bocsátották a társadalmi jótékonyság ezen szép 
szülöttét.

A Casino tagjai közül többen 1840-ben el­
határozták Nvárad város területén egy koldus­
ápoló intézet alapítását s javaslat készítésére 
kebelükből egy bizottságot küldtek ki. Megér­
demlik e férfiak, hogy névszerint felsoroljuk 
őket: Ambrus József, Baróthy Pál, Csengery 
Imre, dr. Ercsey Imre, dr. Földi János, dr. Ho- 
ványi Lajos helybeli kir. kath. jogakadémiai 
tanár, később igazgató, kinek az intézet alapí­
tásában és életében elévülhetetlen érdemei van­
nak, melyeket méltán örökített meg jegyző­
könyvben, az egyesület 1882-ben bekövetkezett 
halálakor, a mikor már 35 évig volt az egy­
let pénztárnoka, kinél hosszabb ideig ez egy­
letben tisztet senki nem viselt. Halála után 
pedig átadták örökösei a hagyatékában talált s az 
egylet számára összerakott 16.000 k. értéket meg­
haladó takarékpénztári könyvet. Komlóssy An­
tal, dr. Lukács János az egylet első fegyelmi 
elnöke s keletkezésében e működésében kiváló 
buzgóságu tagja, Lukács György a későbbi pol­
gármester, majd belügyi államtitkár Nagy Jó­
zsef, Santha György, Szacsvay Imre városunk 
vértanú képviselője és Tokody Bertalan.

ház udvarán áll, a Nagy-Pereczes-utczában. 
Karcsú finom architektúrája már a Szaniszló- 
utcza végéről pompásan fest. De még tündök- 
lőbb látványt nynjt az uj menedékház kapuja 
alól. Méretei, mint kápolnának természetesen 
nem nagyok: külső hossza 16 méter, legnagyobb 
külső szélessége 10 méter, a torony magas­
sága az aranyozott, ragyogó kereszt csúcsáig 27. 
Legszebben sikerült része a menedékház­
zal szembe néző homlokzata, de főleg 
a minden izében befejezett tökéletes torony. A 
homlokzat szinte egy templom igényeivel lép 
föl, oly gazdag tagozatú, oly pazar díszítésű. 
Három részre tagolja négy támasztója.* A kö­
zépső részben van a díszes, bélletes kapuzat, s 
vele egy magasságban a földszinten két 

a kapuzat 
melytől

vele
nagy ablak, 
fölött
jobbra balra két csúcsíves emeleti ablak. 
A kerek oldal fölött összeszűkül a homlokzat s 
négy, a négy támaszlónak megfelelő torony­
éiban, fiáiéban végződik, melynek fölé emelkedik 
a;baldachin formájára megszerkesztett gyönyörű 
áttöri torony. Áttört mennyezete alatt látható 
a két kis harang. Négy erős, de finom oszlop 
fölött emelkedik ez a menyezet, mely horga­
nyozott vaspléhből készült karcsú sisakkal van 
födve. E sisak ormán kereszlrózsa, a kereszt­
rózsa fölött a tündöklő aranykereszt. Az egész

* Strebepfeiler.

kis kerek

magasságban 
Az első emeleten 

ablak pompázik.

A kiküldött bizottság még ugyanaz évben
i társas-elkészitette javaslatát, mely szerint a 

élet alapelveire a keresztény vallás szolid 
moráljára alapítva s a kötelességet s megte­
vőn a különbséget az egészen dologtehetetlen 
és a könnyebb munkára alkalmatos szegények 
között utóbbiak számára külön alap gyűjtésével 
dolgozóház felállítását, az előbbiek számára 
koldnsápoló intézet létesítését javasolja a fede­
zeti források megjelölésével, melyek a városok 
kezelése alatti kolduspénztárak tőkéinek ka­
matai, minden évben a nemes urak és polgá­
rok között gyöjtés kötelező aláírása iveken he- 
tenkint egy napon perselyes kéregetés »a kol­
dusoknak* felirásu perselyek alkalmazása a 
szentegyházak ajtajában, vásárok alkalmával 
a hídfőknél, czéduíaházaknál, a város háza 
előtt és a vásárosok megálló helyeinél. E két in­
tézmény létesítésével egyszersmind megszüntetni 
kívánta az utczai koldulásokat, melyek meggát- 
lását koldusőrök alkalmazásával, a rendőrható­
ság igénybevételével s az idegenek eltolonczol- 
tatásával véleményezte.

Ezen a szegényügy rendezés nagyobb szabású 
tervezetét tartalmazó javaslat, a hatóságok teen­
dőire is kiterjeszkedvén, a bizottság e javaslat­
nak megfelelőleg Biharvármegyo tek. közgyű­
lését is, melynek hatósága alá akkor még nem 
önálló törvényhatósági! városunk tartozott, fel­
kérte a támogatásra. A vármegye 1840 év decz. 
14-én tartott közgyűlésében nagyon rokonszen­
vesen foglalkozott a megkereséssel, kimondván 
3366. számú határozatában, hogy a szegényeken 
>a társas élet alapelvei s embertársát, mint 
önmagát szeretni íanitó keresztény vallás er­
kölcsi tana szerint segíteni, sorsukról ápolólag 
gondoskodni, a polgári kötelességek legneme­
sebb része«, miért a megye rendéi kebelében 
kedves visszhangra talált javaslatnak illető ré­
szét pontos teljesítés végett, az 5 járási főszol­
gabíró és esküdt uraknak azon felhívással adtak 
ki, hogy a kóborló koldusokkal szemben szo­
rosan a hivatok 811.816 és 820-iki vármegyei 
szabályok értelmében járjanak el s a helységek 
elüljáróinak a helység valóságos koldusai iránti 
gondoskodást tegyék szoros kötelességükké.

Ugyancsak a javaslat értelmében megkeres­
ték Nagyvárad város tanácsát a kezelése alatti 
* szegények pénztára* alapítvány tőkéinek 
esetleg kamatainak az intézet rendelkezésére 
bocsátása iránt. Az 1841—42. évi 858. számú 
érdemleges tanácsi határozat akként hangzott, 
hogy az évi kamatok 100 vállóforintnak éven­
kénti tőkésítés végett visszatartásával nyugta 
mellett kiszolgáltassanak.

Azonban nem nagy lehetett az alapítvány 
mert ezen határozat értelmében az intézet lé- 
tesülésének első bár csonka évében csak 25 
frlot kapott e czimen az intézet, mely »Nagy­
váradi Koldusápoló intézet« elnevezéssel az 

homlokzatot e változatos élénk tagozáson kí­
vül a csúcsíves ornamentika gazdag kőcsipkéje 
borítja be, toronyfiak, keresztrózsák, mérmüvek 
vizokádó szörnyek (Wasserspeier) sokasága 
ékesíti.

Egyszerűbben van tartva természetesen 
a kápolna két oldalfala s szentélyzáródása, 
de ezt is eléggé élénkké teszi a bár kevéssé 
kiszökellő, de még is hangsúlyozott kereszlhajó. 
Szerettük volna, ha a kápolna kissé hosszabb, 
s a teteje a stílushoz megfelelően egy kissé 
magasabb, valamint, ha az ablakok nagyobbak 
lévén, jobban eltüntették volna a faltereket. A 
mellett, hogy az egész kápolna jő minőségű 
téglából épült, egyes nagyobb szilárdságot kí­
vánó részei, például az áttört szépséges to­
rony oszlopai s a kápolnát kívülről boritó ösz- 
sz.es szobrászmunkáju részletek, galériák balus- 
lrade-ok, mérmüvek, diszlombok, vak-ivek, 
mind kemény czementből készültek. Egyébiránt 
a szolid építést, a becsületes, lelkiösmeretes 
munkát rég összekötöttük Váradon Sztarill 
Ferencz nevével. Valamint a toronysisak, az 
egész épület díszes, és plasztikusan ' mintázott 
födele is horganyozott vaspléhből készült. Eb­
ből az anyagból vannak a keresztrózsák is, 
melyeknek kifogástalan elkészítése nem kis be­
csületére válik a váradi bádogos iparnak.

De lépjünk immár a kápolna belsejébe, a 
torony alatt fekvő kis előcsarnokon át. Az
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eredeti tervezetnél nagy körültekintéssel sző­
kébb tért ölelvén fel, tényleg 1842. évi október 
elsején a kibérelt Dudek féle házban kezdette 
meg jótékony működését.

Az egylet teljesen önkormányzati alapon 
mint a társadalmi jótékonyságnak, az önkény- 
tes szegényápolásnak szerve az 1842. márczins 
20 iki közgyűlésen alakult meg véglegesen, 
megállapítván a kiküldött bizottság által készí­
tett munkálat elfogadásával alapszabályait s 
megválasztván első Ízben egy évi időtamra tiszt­
viselőit s választmányát Rózsa Ferencz nagy­
váradi 1. szert, prépost-kanonok elnöklete alatt, 
ki négy éven át egész haláláig vezette nagy 
buzgósággal s sikerrel az ifjú egyletet a kezdet 
nehézségein keresztül.

A megalakult egylet gyorsan munkához lá­
tott. Legel0ő dolog volt fedezeti forrásairól gon­
doskodni a nagyváradi koldusápoló intézetnek, 
melynek czélja alapszabályszerüleg a Nagyvára­
don született, vagy 10 évi lakás által meghono- 
sult elaggott, munkaképtelen szegények ápolá­
sára szorítkozott csupán az intézet egész 
első korszakában, mely 1886-ig terjed, midőn 
az intézet figyermek-menedékházzal kibővítve a 
paulai Sz. Vinczéről nevezett nővérek gondozá­
sára bizatott.

Az adományok s alapító tagok gyűjtésében 
is segítségére sietett a Casino a városi tanács­
csal az ifjó egyletnek, mert a kibocsátott gyűjtő­
iveken gyűjtőként egy-egy városi tanácstag és 
Casinotag szerepelt.

A kezdet munkásságára fényes világot vet 
az, hogy az intézetnek 1842. év végén a fel­
szerelési és berendezési költségeket is magukba 
foglaló 3644 írt 40 kr. kiadás levonása után 
12455 frt 93 kr. vagyona volt kötvényekben és 
készpénzben; mindenütt váltópénzt értvén, —- 
és az, hogy már az első évben ápoltak száma 
megfelelt az első korszak 28—47-ig váltakozó 
szegénylétszámának.

A szép sikerben nagy része volt annak, 
hogy az egyház nagyon felkarolta az egyletet; 
az egyház, melynek világszerte nagy szerep ju­
tott a szegény-ügy terén hivatásánál fogva 
az egyetemes s hazai szegényápolás történelmé­
nek világos tanúsága szerint. Bizonysága ennek 
az is, hogy a váradi káptalannak majdnem 
minden tagja alapitó tagja lön az egyletnek és 
hogy az első korszakból legnagyobb jótevője az 
egyletnek 20.000 koronát jóval meghaladó ala­
pítványával b. e. Szaniszló Ferencz váradi püs­
pök. S ez magyarázza meg azt is, hogy ezen 
társadalmi s nem egyházi jellegű egylet min­
dig a váradi káptalan tagjai közül választotta 
elnökeit s vagyon-őr helyettes elnökeit. Máso­
dik elnöke 1846—1866-ig húsz éven át'a ma­
gyar hazánkra oly viszontagságos nehéz idők­
ben Győrffy László prépost-kanonok, utóbb nagy­
prépost s vál. püspök, kinek tekintélyére s be­

folyására különösen a nyomasztó abszolut-kor- 
' sJa!í ’an V(|lt nagy szükség, mikor annyi ható­

sasi kísérlet tétetett az egylet önkormányzati 
jogainak korlátozására, melyet azonban meg- 
védelmezni mindig sikerült.

Az abszolút-korszakban azonban még ez a 
tisztán emberbaráti egyesület is csak a rend­
őrfőnöknek történt előleges bejelentés után s a 
kiküldött rendőrtisztviselő jelenlétében tartha­
tó!! gyűlést, mely élj rást csak Győrffy László 
elnök közbenjárása tudott odáig enyhíteni, hogy 
megelégedtek a gyűlés idejének bejelentésével, 
de a gyűlés jegyzőkönyvét mindig be kellett 
mutatni s a kibocsátandó gyüjtőiveket látta­
moztatni.

Az még kis baj volt, hogy 1849-ben az 
egyletnek is be kellett adni 377 forint 30 kr. 
Kossuth-bankjegyet megégetés végett, hiszen 
elnökétől magától több mint 3000 koronát nyert 
folytatólagosan.

Harmadik elnökétől, gróf Haller Ferencz 
! prépost-kanonoktól egy évi működés után meg­

fosztotta a halál egyletünket, ki az egyletnek 
kezdettől fogva kiváló jótevője volt ki már éle­
tében tett 840 korona alapítványát végrendele­
tig 4000 koronával gyarapította, hogy halála 
után is részesüljenek az intézet szegényei jó­
téteményeiben.

Negyedik elnök volt Racsek Ferencz apát­
kanonok pápai praelatus és nagyprépost, az 
egyletnek kezdettől választmányi tagja, ki az 
tiz éven át vezette ez egyletet a zavartalan, 
nyugodt működés legcsendesebb korszakában 
1877-ig, amikor is hajlott korára tekintettel fel­
menteni kérte magát az elnökségtől. A jó Isten 
azután még hosszú lustrumra kinyujtá jótékony 
életét, melynek végéig megőrzi egyletünk iránti 
áldozatkész szeretetét, melynek mint az 1890— 
91-iki építkezés költségeihez hiányzó összeg 
összegyűjtésével megbízott, magam is élő ta­
núja vagyok látván a szeretetet, raelylyel 800 
koronát adott s azonfelül felhatalmazott, hogy 
ha nem gyűlne össze a szükséges összeg, újabb 
adományért jöhetek.

Az ötödik elnök Winterhalter Antal pápai 
főpap, apát-kanonok, jelenlegi elnökünknek 22 
éven át elődje vezette be egyletünket a máso­
dik, a gyors és hatalmas fejlődés fényes kor­
szakába, a melynek tárgyalásában lesz még róla 
szavunk.

Palotay László pápai főpap, apát-kanonok­
ról itt említem fel, hogy 1899. junius 11-én vá­
lasztottuk elnökünkké; róla elnöki meghagyás­
ból nem lévén szabad beszélnem. Nem is szük­
séges. »Minden Demosthenesnél szebben beszél 
a tett. A ma megáldott szépséges kápolna égbe 
emelkedő gyönyörű karcsú tornyával a maga 
némaságában is ékesebben szól, mert mintha 
csak az égbe akarná felszántani, jelenteni di­
csőségét Annak, a ki csupán ezen áldozatának 

értékével túlszárnyalta összes elnök-elődei ösz- 
szes alapítványai.

Az első korszaknak mely alatt a 2 intézet 
világi gondnokok kezelése alatt állott történe­
tében a fejlődés szempontjából legnevezete­
sebb eseményt képez az állandó otthon meg­
szerzése. Az 1845. április 29-én kötött eladási 
szerződős őrielmében özv. Jakabffy Antalné 
szül. Moldoványi Juliánnától és Moldoványi 
Teréziától 5700 váltóforintőrt megvették a 
Párispatak mentén elterülő máig is az egy­
let tulajdonát képező telket, melynek a mos­
tani káplna mögötti régi épületét a szegények 
lakásául 3219 váltó forint költséggel, még 
ugyanazon évben felépítették, úgy hogy az évi 
Sz, Mihály napjáig ebben helyezték el a sze­
gényeket, gondnoki lakásul a teleknek Uri- 
utczai részen levő régi épület alkalmaztatván 
egész 1883-ig, amidőn az a Párispatak 1873-iki 
nagy áradása alkalmával is nagyon megron­
gált, mert egészen átázott és a minden részé­
ben elült és elavult gondnoki lakás helyett 
újat építtetett az egylet Rimanóczy Kálmán 
helybeli építész által 8000 korona költségen 
melyből 2710 koronát gyűjtés utján terem­
tettek elő és pedig a város 400 koronás, a 
Biharmegyei bank 100 koronás, dr. Korányi 
Lajos 80 koronás adományán felüli összeget a 
lat. és gör. szert váradi püspököktől s a lat. 
szert, káptalan tagjaitól.

Az egylet vagyoni gyarapodása szempont­
jából nevezetes az 1846-iki év, amelynek no­
vember 1-től számitandólag, miként a deczem- 
ber 16-iki választmányi gyűlésen a városi ta­
nács nevében Lippert Mihály várad-olaszi fő­
bíró, ki különben az egylet első választott 
gazdasági elnöke volt, bejelentette a városi 
segély évi 250 váltóforintra emeltetett.

Nagyvárad városa különben, melynek sze­
gényügyét szolgálja intézetünk bölcseiétől 
kezdve az 1854. évtől kezdve napjainkig 467 
korona 46 fillér évi rende > segélyben része­
síti egyletünket.

Kedvező volt az egylet gyarapodására 
még Ö felségeik 1857-iki májusi nagyváradi 
látogatása is, melynek alkalmából gróf Fri- 
mont Bőla 800 koronát az alaptőke gyarapí­
tására s 100 koronát az uralkodói látogatás 
napján az intézeti szegények megvendégelésére 
ajándékozott mely adományaival az intézettel 
éreztetett jótéteményei 5040 koronára rúgnak.

Ugyanezen örvendetes alkalomból Sza­
niszló Ferencz püspök ki már 1854-ben ő 
felségeik menyegzőjekor adományozott 100 ko­
ronát azon kötelezettséggel, hogy az intézet 
szegényei Ö felségeik szerencsés és boldog há­
zasságáért az esküvő napján egy Miatyánkot 
imádkozzanak, 420 koronával gyarapította ala­
pítványát azon kötelezettséggel, hogy az inté­
zetbeliek: Ö felségeik szerencsés kőrútjáért,

első, ami szemünkbe ölük következetes, gaz­
dag fejlettségű, csúcsíves konstrukcziója, szer­
kezete. A hajó négyzete fölé négy élénken kör­
rajzolt, profilált oszlopcsomó emelkedik, me­
lyeknek karcsú ivei változatos boltozatú me- 
nyezeten találkoznak. A hajóhoz csatlakozik a 
hatszögletű szentély, két nagy csúcsíves ab­
lakkal, jobbról-balról a két kereszthajó, egyen­
ként két-két ablakkal, köröskörül kisebb föld­
szintes fülkék vagy kápolnácskák, melyek rend­
kívül megélénkítik a belső tekintetet, amellett, 
hogy praktikus czélokat szolgálnak, pl. az 
egyik gyóntatószék, a másik a szent sir fül­
kéje stb. A szentély festése Koch Antal és 
fia müve, nagyjában sikerült, ha nem áll is 
minden tekintetben az architectura színvona­
lán. Uralkodnak a kék és zöld. Szerettük volna 
ha a színezésben teljesen mellőzik a máryá- 
nyozást, mint amely a csúcsíves, ez az izig- 
vérig szolid stilus szellemével nem egyeztet­
hető meg. A kórus igen nagy és kényelmes, e 
mellett a homlokzati ablakok révén bő vilá­
gosságban van része. Egyáltalán mint csúcs­
íves kápolnában szokott lenni, a világítás gaz­
dag, úgy, hogy a beözönlő fényt, addig, mig 
esetleg üvegfestmények alkalmazására kerülne 
a sor, az élelmes építő, egyszerű mustra-fes­
téssel tompította, ami mégis némi összhang­
ban van a gazdag kifestőssel. A templom fes­
tése merőben dekorativ jellegű.

De térjünk át az oltárokra, melyek közül 
a középsőnek csúcsíves fülkéjét Szent László 
szobra díszíti. A szobrok a müncheni Mayer 
ezég készítményei, kőmasszából gazdag festés­
sel. A két oltár fölött a Szeplőtelen Foganta­
tás és Jézus szent szive szobra áll.

A belső felszerelésről kettőt jegyzőnk föl. 
Egyik az, hogy a padok egy kissé nehézkesek 
s a csúcsíves jelleget nem eléggé tüntetik föl. 
A másik, hogy a kápolna Palotay László a 
buzgó Macenas és egyes váradi hölgyek buz- 
góságából, egyházi szerelvényekkel bőven és 
fényesen van ellátva.*

És most mindenekelőtt még egyszer kife­
jezzük teljes elismerésünket a buzgó építő Szto­
riit Ferencz iránt, ki nemcsak ambiczióval — 
mert ez kevés — de szeretettel, áldozatkézség­
gel dolgozott, több mint egy éven** át a szivé­
hez nőtt szép müvén. Volt alkalmunk megte­
kinteni egy néhányat a részletrajzok töme­
géből, melyeket a szobrász, a mtiasztalos, 
az asztalos, a lakatos, a bádogos és tudja Is-

♦ Br. Gerliczy Félixné, Des Echerotles Kruspér 
Sándorné, «al Ferenezné, B. Papp Anna, Dr. Bozóky 
Alajosné, Grunvald Henrikné Wolkenstein Emma és 
még más urhölgyek járultak ajándékaikkal a szent ki­
rály dicsőítéséhez.

A kápolnát 1900. juliu» elején kezdették építeni 
s késő őszre elkészültek vele. A kifestée és fölszerelés 
volt az 1901. év első felének munkája. 

ten még kik részére készített s újra hangsú­
lyozunk, áldozattal dolgozott müvén.

Az ő buzgósága átragadt Heine Antal 
szobrászra is, kit az épület gyönyörű plasz­
tikája dicsér, Szabó Károly műasztalosra, ki a 
szentségbázat faragta, Tátray Sándor lakatosra, 
ki a tölgyfa-ajtó vereteit készítette. Hberl Kál­
mán és Vidd Ágoston bádogosokra, kik a szép 
keresztrózsákat alkották egyebeken kívül. Az 
asztalos munka Tarsoly Ferencz és Czigelt 
Józsefre volt bízva, a mázolás Havassy Zsig­
mondit, az aranyozás Jeszenszky Lászlóra.

Séd nunc venio ad fortissimum virum. A 
kinek bőkezűségét az egyházmegyében annyi 
templom, kápolna, iskola és egyébb kultúrin­
tézmények hirdetik. Aki miután évtizedeken át 
buzgó közszeretetben álló lelkipásztora volt 
Várad-Olaszinak, most pedig bőkezű pártfogója 
minden egyházi, minden váradi szent ügynek. 
Aki maga is László, a szent király tiszteleté­
nek a magyar katholieizmus dicsőségének min­
denkoron lelkesült buzgó hirdetője volt. Palo­
tay László prelátus kanonok neve ragyog e 
napon legszebb, legtündöklőbb fényben. Lebeg­
jen Szent lAszló áldása kápolnája nagylelkű 
építőjének érdemekben megőszült fején. Ad 
multos annos!

Dr. Némethy Gyula.
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gadalmat teli, hogy egész életén át küzdeni 
fog a függetlenségi eszmékért.

Hentaller Lajos leírhatatlan lelkesedést 
keltett az öreg honvédekre mondott pohárkö­
szöntőjével.

A beszédre Rozvány György válaszolt.
A bankett után este tánczmulatság volt. A 

képviselők és a vendégek nagyrésze éjjel 
utazott el.

ÚJDONSÁGOK.

Döme, dr. Műnk Béla, Veiszlovifs Gyula, Sas 
Ede, dr. Weisz Márton, Friss Manó, Weimann 
Béla, Veiszlovits Lajos, Weimann Jenő, Fehér- 
váry Dezső, Weisz Károly, Bleyer Kálmán, Ber­
ger Gyula, Preisz Illés, I3rüder Jenő, Mandl 
Adolf, Mitteiler Ede, Schönberger A. Armin, 
Blum Géza, Munk Jakab, Polgár Gyula, dr. 
Moskovits Miklós, Nagy György, Berger Lajos 
és Aczél Zsigmond részvényesek. A közgyűlés 
tárgya az elhalálozás folytán üresedésbe jött 2 
igazgatói állás betöltése volt, melyre is egyhan­
gúlag nagy lelkesedéssel Darvassy Lajos városi 
tanácsos és id. Moskovits Mór szeszgyáros vá­
lasztattak meg. 

kárpitos 3 kor., Kéri Imre könyvkötő 5 kor., 
Dózsa János szűcs 2 kor., Csanádi Ferencz 
szíjgyártó 2 korona.

A jutalmazásokhoz járultak: Peller Fe­
rencz ur 5 kor., Rozslay Géza ur 10 kor., 
Tátrai Sándor ur 5 kor., Újvári Vilmos ur 1 
kor., Bodnár János ur 1 kor., Palóczy Károly 
ur 1 kor., Voszka Ferencz ur 5 kor., Széles 
Lajos ur 2 kor., Bereczki Sándor ur 2 korona 
Összesen: 32 korona.

Igazságszolgáltatás.
TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi mnzeuni. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. B—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
Julius 2. A Biharmegyei tanitóegylet gyűlése.

* A megyei kőzigazg. biz. ülése. A me­
gyei közig, bizottság Beöthy László elnöklete 
alatt tegnap ülést tartott. Jelen voltak: Szu- 
nyogh Péter, Papp János, Hranyiciky Károly, 
Walner Ödön, dr. Popovics Miklós, Sipos Or­
bán, Pfuhl Ágost, Nagy Géza dr., Varró Domo­
kos, id. Gálbory Sámuel, Hegyessy Márton, Ki­
rály Viktor, id. Markovics Károly, Orley Kál­
mán, Szabó József, Radnay Farkas, Szunyogh 
Szabolcs, Tisza Kálmán gr., Zigre Miklós, 
Keszthelyi Zoltán és Baranyi András.

Az alispán jelentését olvasták fel, melyben 
a múlt havi közigazgatási viszonyokról szá­
mol be.

Sipos Orbán kir. tanfelügyelő bejelentette 
a bizottságnak, hogy részint ő és helyettese 
44 iskolát látogattak meg; ezek körül külö­
nösen kiemeli a furtai és b.-püspöki róm. kath. 
iskolákat, hol a tanügyi eredmény meg­
lepő volt.

Ezután a jelentéktelen folyó ügyeket tár­
gyalták le, melyek a reájuk vonatkozó hatá- 
tozati javaslatok értelmében intézteitek el.

Ezzel az ülés véget ért.

* Kilépés a honvédség kötelékéből. Dr. 
Weisz iöv.set nagyváradi 4-ik honvéd gyalog­
ezredbeli főorvos, saját kérelmére és tiszti rang­
fokozatának megtartása nélkül, a honvédség 
kötelékéből elbocsájtatott.

* Esküvő. Szombaton délelőtt (él 11 óra­
kor fényes esküvő folyt le a Szent László- 
templomban. Budó János adótiszt esküdött örök 
hűséget bajos menyasszonyának Szedlarik 
Annának, Szedlarik István és neje Dudinssky 
Anna leányának. Az esketési szertartást dr. 
Vucskics Gyula plébános végezte. Tanukként 
Peiser Károly püspökségi főmérnök és Kovács 
Dénes adótárnok szerepeltek.

* Uj ügyvéd. A nagyváradi ügyvédi ka­
mara közhírré teszi, hogy dr. Váradi Ödön 
nagyváradi lakos, ügyvéd az ezen kamara ál­
tal vezetett ügyvédek névjegyzékébe, Nagy­
várad székhellyel folytatólag felvétetett. Réthy 
Kálmán b.-ujfalui ügyvéd a lajstromból törölve 
lett.

* Pályázat a postagyakornoki állá­
sokra. A kereskedelemügyi miniszter 135 posta­
gyakornok jelölt állásra hirdet pályázatot. Kö­
zépiskolai végzettség, betöltött 19 életév és ma­
gyar állampolgárság szükséges. A pályázati 
kérvények f. évi julius hó 31-éig nyújtandók 
be a főszolgabiróságok, vagy polgármesteri hi­
vatalok utján. Részletes feltételek megtudhatók 
a posta és távirda igazgatóságoknál.

* A polgári takarékpénztár részvénytár­
saság 1901. junius 29-én rendkívüli közgyűlést 
tartott, melyen jelen voltak: Sarkadi Tihamér, 
gör. kath. kanonok elnök, Rothmann Jakab, 
Ländler Ferencz, Heringh Sándor, Weisz IzidorJ 
Darvassy Lajos, dr. Grósz Menyhárt, dr. Kiss

Az ipariskola sikere.
A nagyváradi ipariskola felkeltette a kor­

mány figyelmét is az ezredéves kiállításon; 
szóban és írásban sok esett, meg, amely a mi 
ipariskolánk dicsőségét hirdette.

Es az elmúlt tanév ismét bizonyságot tett 
arról, hogy ezt a dicséretet iparos tanonczis 
kólánk meg is érdemli.

A ki szombaton és vasárnap megtekin­
tette a községi polgári iskola épületében az 
iparos tanonczok rajz- és munka-kiállitását, 
teljes elismeréssel kell meghajolnia a tanári 
kar előtt, mely az elmúlt évben is olyan be­
csületes és eredményes munkát végzett, amely 
a legnagyobb becsülést érdemli.

A kiállított rajzok már tömegben is im­
ponáltak, de különösen a tiszta, gondos kivitel 
mutatta, hogy a tanítói kar úgy fogja fel 
nemes és szép hivatását, a hogy a jövő ipa­
ros nemzedéket nevelni kell.

A munka kiállítás is kitünően sikerült. 
Igen csinos, szép munkák voltak.

A kiállítás dijait vasárnap osztották ki.
Jutalmat kapott egy pár száz tanuló.
A nagyobb pénzjutalmakat a következők 

kapták:
A munka kiállítás alkalmával pénzju­

talomban részesültek: Papp Ferencz asztalos 
15 kor., Poretunek Mihály kőmives 10 kor., 
Vandrus János szobrász 10 kor., Rottensteiner 
Lajos czipész 12 kor., Rajnák Sándor könyv­
kötő 5 kor., Siszler Antal szobrász 5 kor., 
Hónk János műszerész 15 kor., Demkó Péter 
bádogos 5 kor, Iványi Sándor bádogos 2 kor, 
Szabó Mihály bádogos 2 kor., Popovics Sán­
dor lakatos 10 kor., Veres István lakatos 5 
kor., Csiger István lakatos 2 kor., Milye Gyula 
lakatos 5 kor., Fülöp Gyula lakatos 10 kor., 
Szabó Gyula lakatos 15 kor., Mezei Dezső 
lakatös 5 kor., Piroska János kovács 10 kor., 
Gawilucz Jenő kovács 2 kor., Schvartz Jenő 
órás 5 kor., Újhelyi József lakatos 2 kor., 
Szécsei János lakatos 2 kor., RufT Fülöp laka­
tos 5 kor., Kalmár Sándor lakatos 5 kor., Tarr 
Károly lakatos 3 kor., Bogács Imre tímár 5 
kor., Fábián Lajos czipész 15 kor., Bocskai Béla 
czipész 10 kor., Bállá Gábor czipész 2 kor. 
Madaras István czipész 2 kor., Novák István 
czipész 2 kor., Deák István czipész 3 kor., Páll 
Gergely czipész 2 kor., Kertész György czipész 
2 kor., Marjai Sándor czipész 2 kor., Ferenczi 
Károly csizmadia 15 kor., Elek Lajos csizmadia 
5 kor., Nánási Elek csizmadia 5 kor., Barát 
Lajos csizmadia 2 kor., Lupu László csizmadia 
2 kor., Butyka István csizmadia 2 kor 
Vodinszki Dezső asztalos 25 kor., Ichriczki 
Sándor asztalos 10 kor., Doszpoly Sándor aszta­
los 5 kor., Barta Lajos asztalos 5 kor., Szentesi 
János kádár 5 kor., Dézsi Lajos mázoló 5 kor 
Neisli Viktor esztergályos 6 kor., Veres József 
asztalos 4 kor., Ujváry László kádár 2 kor 
Rebeles György szabó 25 kor., Marozsán Gábor 
szabó 10 kor., Katz Albert szabó 10 kor 
Famerák János szabó 5 kor., Pongrácz Ferencz 
szabó 5 kor., Simon Károly szabó 3 kor 
Erdőházi Géza szabó 2 kor., Tauth József «zabó 
2 kor, Fáber Samu szabó 5 kor., Péter Lajos 
kályhás 20 kor., Gáli Dénes kárpitos 15 kor., 
Lisztes József szűcs 10 kor, Fazekas József 
kelmefestő 3 kor, Bertalan Béla kályhás 5 kor. 
Tóth József kályhás 2 kor, Gidali Mendel1

Takács Zoltánt elítélték.
Budapest, julius 1. (Saját tud. távir.) 

Takács Zoltán ügyében ma hozták meg 
az ítéletet. Bűnösnek találták és hét évi 
fegyházrsi Ítélték. Vádlott az ítélet ellen 
felebbezett.

TANUGY.

(
A vármegyei tanítók közgyűlése.

A megyebeli tanítók közgyűlése ma dél­
után lesz a vármegyeház nagytermében. A 
közgyűlés 3 órakor kezdődik. Gyűlés után a 

? tanítók társas estélyre a Sport-térre gyűlnek 
I össze, s az estély után tánczmulatság lesz.

I
l Iskolai értesítők.
( — A községi polgári iskolák értesítői. —

A községi 4 osztályú polgári leányiskola 
’ értesítőjét özv. Rechtné Bauer Zsófia igazga- 
j tónő állította össze. Az értesítőt Sípos Orbán 
| Biharvármegye kir. tanfelügyelőjének »Nagy- 
: szalonta« czimü s az iskola által tett kirán- 
| dulás emlékeit felújító czikke vezeti be. Ez- 
í után az igazgatónő adalékokat ir az év törté- 
| netéhez; ebből kitűnik, hogy az iskolába be- 
’ iratkozott osztályonkint: 80, 74, 67 és 53 _
| összesen 272 tanuló. Ezek közül kimaradt 23, 
> megbukott 30, —- helybeli: 187, vidéki: 95, —- 
| róm. kath. 35, — gör. kel. 2, — ev. ref. 75, 
i — ág. ev. 6, — izraelita 149 tanuló, (55»/#.) 
í A 12 éven aluli 28, — 15 évet betöltött 67 
| tanuló. A mulasztott órák száma: 10526 s igy 
’ egy növendékre esik 42 óra mulasztás; leg- 
í nagyobb ez a szám a V. osztályban, a hol 
! egy növendékre 65 mulasztott óra esik.
■i Tandíjban befolyt: 2770 kor. s e czimen 
1 elengedtek: 2470 koronát.
’ Az alsó osztályokban a növendékek ma- 
| gas létszámának az okát igen helyesen abban 
| keresi a testület, hogy az V. és VI. osztály 
I csak egy városi észben (Váralján) van fel­

állítva.
Sürgeti az osztályok felállítását, a mi te­

kintve, hogy a népiskola 6 osztálya a neve­
lésre teljesen befejezett egészet nyújt, mig a 
polgári iskola alsó két osztályának töredéket 
ad, idő és alkalomszerű is volna. Az iskola 
egészségi állapota epidemikussá vált járvá­
nyok következtében elég tűrhető; az iskola 3 
ízben volt bezárva 21 napra. Rendezett az 
iskola több Ízben hazafias ünnepélyeket, a 
márcz. 15-ét pedig Nagyszalontán ünnepelte 
meg. A testület 10 rendes és 3 rendkívüli ér­
tekezletet tartott.

A testület tagjai: Rechtné B. Zsófia igaz­
gatónő, tanít 13 órán;

Beleznay Antalné tanit 16 órán;
Perné Nárczisz tanit 19 órán;
Személy Kálmánná tanit 17 órán;
Tóth Mihályné tanit 16 órán.
Van ezenkívül az iskolában 1 kisegítő, 3 

óraadó s egy rendkívüli tanítónő és 6 hit­
oktató.

Jövő évre a beiratások szeptember 25-ig 
tartatnak s a tanítás 9-én veszi kezdetét.

♦

A polgári fiúiskola értesítőjét dr. Tóth 
Mihály igazgató állította össze. A bevezető 
czikkat: »Az alkalmazkodás és létért való küz-
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delem« rétén ő maga irta. Az állatok világá- i 
bó! vett frappáns példákban rezeii be s bízó- ; 
nyitja tétele igazságát. A miniszter rendelnie i 
következik ezután, a melyben sokak nagy örö- i 
mére a polgári iskolák tanulmányi felügyeletét j 
kivette az iskolaszék hatásköre alul. Az év tör- £ 
tőnete következik ezután. Az iskolába felvettek ' 
osztályonként 130, 84, 103 és 50 összesen: 
367 tanulót. I

Az alsó három osztály párhuzamos volt, i 
Ezek közül kimaradt 34, meghalt 1, megbukott ! 
94 tanuló (28'8*/t) Róm. kath. 125, gör. kath. ; 
11, gör. kel. 13. ev ref. 92, ág. ev. 4, izraelita 
115. Helybeli illetőségű 290, vidéki 77. — 12 
éven aluli; 38, 15 évet betöltött 97 tanuló. A : 
mulasztott órák száma: 14 682 s egy-egy ta- ! 
nulóra esik: 45 óra mulasztás. Tandíj befolyt: 
2296 korona, s e czimen elengedtek 2904 ko­
ronát. Magánvizsgálaton engedélyt nyert 62 ta- ’ 
nuló, kár hogy ezeknek nincs benn az osztály- ' 
zatuk az értesítőben.

Mielőtt az ismertetést befejeznék, nem > 
hagyhatjuk szó nélkül azon nagyarányú bukta­
tás felemlitését, a melyért a közs. iskolaszék a 
tantestületet már az elmúlt évben is kérdőre I 
vonta. Az I. és III. osztályt most is agyon buk- I 
tatták; az első osztályokban megbukott tanulók * 
39 és 37 */e-a, a III ban pedig a 44 és 25»/#-a ! 
Hiszen a polgári iskola népoktatási intézet, a ! 
melynek nem a buktatás, hanem a reális pá- í 
lyákon való nevelés és előkészítés a czélja, a j 
buktatást elvégzik a középiskolák, a melyet ne i 
akarjon utánozni a polgári iskola, mert el- * 
veszti minden létjogosultságát. —rs. ‘

S P 0 RT.

A polgári lövöldébe« junius hó 16, i 
24, 29 és 30-ik napjain tartott czéllövészeten | 
kilőtt 850 golyó közül kört talált 654, 3518 • 
kSrrel, 137 taraczk és 58 mély lövéssel:

Szeget lőttek Mezey Mihály és Vornácska • 
József. í

Tizenkettős körbe lőttek: Török László 12, | 
Mezey Mihály 7, Vornácska József kettőt.

Tizenegyet körbe lőttek: Mezey Mihály 15, , 
Török László 13, Vornácska József 7 és Kál- ■ 
mán Sándor egyet. ;

Dijat nyertek mély lövésekre: Arany di- l 
jat Mezey Mihály, ezüst dijakat Vornácska | 
József és Török László. 5

Körlövésekre: az arany dijat Mezey Mi- í 
hály, az ezüst dijakat Török László és Vo- ’ 
mácska József nyerték. j

SZÍNHÁZ.

Szilágyi Dezső előadásai.
A »Bazárokért helyiségében kellemes szó- j 

rakozást nyújtott vasárnap este a közönségnek s 
Szilágyi Dezső kitűnő társulata. Igen szívesen 
fogadjuk Szilágyi működéséi, nemcsak társulata 
elsőrangú művészekből van szervezve, hanem 
azért is, mert hivatva van kiszorítani Váradról ! 
a zenger truppokat, melyek özönével jönnek I 
Nagyváradra.

Szilágyi Dezső előadásait ezentúl min- i 
dennap a * Bazárokért helyiségében fogja ) 
megtartani. |

A műsort Tajli Etel és Kozma István du- | 
ettje nyitotta meg, a »Gzigányb író« operettből, j 
majd Szirmai Olga énekeit egy müdalt, zajos | 
sikert aratva. Szirmai a pécoi színház prima- 5 
donnája kellemes, nagylerjedelmü all hangja I 
van s már első fellépése alkalmával kedves is- j 
merőse lett a közönségnek. Kozma Istvánt már j 
ismeri a váradi közönség, most csak ismert j 
jó hírét gyarapította. Gyönyörű énekszámait í 
többször megujrázták. Nagy sikere volt Tajli 1 
Ételnek is. Szilágyi Aladár kupiéival kaczag- f 
tatta meg a közönségei, majd Szilágyi Dezső | 
és Tajli Etellel előadták a »Boa? és Cox< I 
czimü egy felvonáson bohózatot.

Minden egyes pont művészi magaslaton 
állott s a közönség a legnagyobb megelégedés­
sel távozott, mert igazi műélvezetben volt 
részt)

A mai előadás 8 árakor kezdődik. Be­
lépti-díj 80 kr, 60 kr és 40 kr.

Az egyes számokat Simándi József kitűnő 
karmester kisér’ zongorán.

Ajánljuk a kitűnő művész társulatot a kö­
zönség pártfogásába.

A SANDASZEMÜ.
Irta: Lucien Blurt.

Francaiéból: K — ő.
10.

Micaela ott nőtt föl a magányban s csak 
ritkán ment be a városba, hogy részt vegyen 
valamely vallásos szertartásban. Tizenhat éves 
korában már hires volt szépségéről és kedves­
ségéről.

Hogyan változott át Alvarez atyai barát­
sága heves szerelemmé ? Talán azt hitte a sze­
rencsétlen, hogy a gyermek barátsága, aki 
egyedül nézett reá gyöngédséggel és aki is­
merte az ő jóságát, hajlandó lesz édesebb ér­
zelemre ia. A szenvedély nemsokat okoskodik. 
Alvarez elfelejtette, hogy már negyvenöt éves, 
hogy haja szürkül s hogy a tizenhat éves 
leány iránti szerelme majdnem természet­
ellenes.

— Szeretem leányodat, szólt egy nap 
barátjához.

— Újat mondasz talán azzal? Hiszen lá­
tom, hogy jobban szereted, mint engem.

— Szeretem szerelemből!
Don Estevan, ki egy karszékben hintázla 

magát, hirtelen felugrott
— Te feleségül vennéd Micaelát, kereszt­

leányodat!
— Miért ne, ha szeret? Az egyház tiltja 

ugyan az ilyen házasságot, de felmentést lehet 
kapni, csak pénz kell hozzá, az pedig van ne­
ked elég.

Don Estevan megfogta barátja kezét.
— Bolond vagy! mondá neki.
— Tehát visszautasítasz?
— Nem, de sohasem adnám őt akarata el­

lenére még hozzád sem. Hívd ide Micaelát.
— Mit akarsz tenni?

— Rögtön elintézem a dolgot, szokásom 
szerint; ajánlani foglak a leányomnak.

— Várj . . . majd később . . . hadd be­
széljek előbb én vele.

— Nem, ha szeret, úgyis a tied lesz.
Micaela oda futott; atyja térdére ül­

tette.
— Figyelj ide s gondold meg jól a dolgot 

mielőtt felelsz.
(Folyt kör.)

TÁVIRATOK.
Mádi Kovács György meghalt
Budapest, julius 1. (Saját tud. táv.) 

Mádi Kovács György legzseniálisabb had­
vezér és katona, ki legutóbb a kassai 
kerület parancsnoka volt, Tolnamegyében 
gernyei birtokán elhalt. 18 éves korában 
hadapród iskolásb ólhadnagya lett. A porosz- 
franczia háborúban mint főhadnagy vett 
részt s mint vezérkari százados, az ola­
szok elleni hadjáratban harczolt, hol 
Custozzánál nagy hőstettet vitt véghez s 
ő Felsége elismerését érdemelte ki. Később 
ezredes lett, majd Kassán dandár-parancs­
nok s táborszernagyi ranggal nemrég 
nyugalmazták.

Robbanás egy hadihajón.
Róla, julius 1. (Saj, tud. táv.) A 

Ferencz József hadihajón a töltény rak­
tár felrobbant. Egy matróz meghalt és 
négy súlyosan megsebesült. A vizsgálat 
folyik.

Elhunyt képviselő.
Budapet, julius 1. (Saját tud. távir.) 

Juriss Mihály néppárti képviselő Privigyén 
elhalt.

Á hőség áldozatai
Newyork, julius 1. (Saj. tud. táv.) 

A Fahrenheit hőmérő szerint a hőség 98 
fok. 54 ember napszurást kapott és 19 
meghalt. A meleg ellen védekezni sem 
tudnak.

Leybs Lajos halála.
Budapest, julius 1. (Saj. tud. táv.) 

Leybs Lajos főlovászmester, ki fiatal ko­
rában a királyt lovagolni tanította, el­
hunyt.

Öngyilkos halálra ítélt.
Lemberg, julius 1. (Saj. tud. táv.) 

Egy Leipbot nevű paraszt ember, aki a 
feleségét meggyilkolta s a bíróság az es- 
küdszék verdiktje alapján halálra ítélte, 
egy üveggel a torkát elmetszette és 
meghalt.

Béke a belga királyi házban.
Brüsszel, julius 1. (Saj. tud. táv.) 

A belga királyi család Stefánia főherczeg- 
nővel és Koburg Lujza herczegnővel ki­
kibékül. Koburg Lujza egy szász gyógy­
intézetben van, ahova Lipót belga király 
csütörtökön érkezik.

Egy kapitány öngyilkossága
Budapest, julius 1. (Saját tud. táv.) 

Kőszegről sürgönyzik, hogy Schrack Alfréd 
dragonyos kapitány reggel agyonlőtte 
magát. Rendezett viszonyok között élt.

Közönség köre.*

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok — kik felejthetetlen felesé­

gem temetése alkalmával részvétükkel fáj­
dalmamat enyhítették •— fogadják ez utón 
is hálás köszönetemet.

Gazsy György, 
kir. p. t. főtiszt.

KÖZGAZDASÁG.

itelch Jenő és Tár»« 
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. julius 1-én,

Magyar aranyjáradék — — — — — 118.20 
Magyar koronajáradék — — — — — — 9315
Magyar vasúti kölcsön aranyban — — 120 75
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/,% — — 100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 119.— 
Magyar földtéherníenteRitési kötvény 4y<> — — 92 50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.20 
Horváth-sziavónföidtehermentési kötvény — — 93.50
Magyar nveremény-sorsjegy-kölcsön — — — 173 50 
Tmszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 14150 
Osztrák járadékpapirban — — — — — 98.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 98.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 117.60
Osztrák korona járadék — — — — — 95.50
Osztrák államsorsjrgy'k — — — — — 140.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16 50
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 653 —
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 6&0-—
Párisi vista — — — — — — — ~~ 95,Qb
20 frankos arany (Napoleond'or) — — — 19.08
Németbirodaimi márka------ — — — “ R?86
London vista - -- --------------------------------- 3»9
80 márkás arany — — — — — — — 23 46
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Búza októberre 
Búza áprilisra 
Tengeri —
Rozs okt. —
Zab ápr. —
Káposzta, repcBft, aug.

Határidők.
Budapest, julius 1.

_______ 8.10

_______ 5,'ie 
_______ 6.88 
_______6B6

Osztrák hitel 
Magyar hitel 
Allaiuvasut —
Rúnám lírányi
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Wagon-kölciíön

Értéktőzsde.
Budapest, julius 1. 

________ 66475 
______ 668.— 
______ 655.— 
— _ _ _ _ — 446 50 
______ t47,25

pírokban a szabályszerűen lepecsételt s 
egy koronás bélyeggel ellátott zárt aján­
lathoz csatolandó, illetve szóbeli ajánlat­
tevők által az árlejtés megkezdése elölt 
alulírott küldöltségi elnök kezéhez te­
endő le.

Az árlejtési feltételek, a tervek, költ­
ségvetések, a városi mérnöki hivatal hi­
vatalos helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és szóbeli ajánlattevők 
azokat az árlejtés megkezdése előtt alá­
írni kötelesek, zárt ajánlatot tevők pedig I

FE

* »nwke.tttefcl tniMi:

Dr. VUCSKICS GYULA

Arlejfesi hirdetmény.
Nagyvárad-Újváros városrészben a 

baromvásártér és a Sebes-Körös folyó közt 
fekvő területen létesítendő sertésvásártér 
feltöltési, építési s berendezési munkála­
tainak vállalatba adása czéljából 1901. 
évi julius hó 9-ik napján délután 3 óra­
kor a városház termében árlejtés fog tar­
tatni.

Az összes munkálatok 4-7181 korona 
76 fillérben vannak előirányozva s egy 
fővállalafnak adatnak ki.

Áriejteni Írásban zárt ajánlat utján, 
vagy szóval lehet; zárt ajánlatok csak a 
fent kitett határidőig adhatók be.

Bánatpénzül 2350 korona teendő le, 
mely készpénzben vagy óvadékképes pa-

ajánlataikban világosan kitenni tartoznak, 
hogy azokat ismerik s magukra nézve kö­
telezőknek elfogadják.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal, el­
lenben Nagyvárad várost csakis az ár­
lejtés eredménye felett hozott határozatá­
nak jogerőre emelkedésével s a kötendő 
szerződés jóváhagyása esetén kötelezi.

Nagyvárad, 1901. junius hó 26-án.
Komlóssy József, 

jog- és gazdaságiéi tanácsnok, 
mint az árverési küldöttség 

elnöke.
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ä A Nagyváradi Felső Kereskedelmi Iskola, S 
| melynek végbizonyítványa egyévi önkéntesi katonai »xolgálatra jogosít éa mely- bä 
■ nek eddig végzett tanulói legelsőrendü kereskedő, gyári, bankári és pénzintézeti czégek-

nél, posta-távirdai, vasúti éa egyébb közhivatalokban nyertek alkalmazást, 1901 szep­
tember hó 1-én 14 ik évfolyamát nyitja meg.

Az intézetet a múlt iskolai évben 138 tanuló látogatta, köztük 50 vidéki kiksek jó 
családoknál való elhelyezése ügyében az iskolaigazgató készséggel jár a szülők 
kezére.

A f. évi junius havi érettségi vizsgára bocsátott 24 növendék mind érettnek 
nyilvánitatott.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 1901. május 9-én 29 217 sz a 
kelt rendeleténél fogva a tanulók felvétele és beirása f. évi junius hó 30-tól 
Julius 3-áig eszközöltetik. A beiratás alkalmával a felvételi díj lefizetendő. Ugyanakkor 
nyújtandók be a tandíjmentesség iránti kérvények is, mert később benyújtottak egyáltalá­
ban nem vétetnek figyelembe. 1

A tanév kezdetén a folytatólagos felvétel kivételesen csak akkor történhetik ha 
szabályszerű létszám még nincs betöltve.

Minden iránt tájékoztató évi jelentés levelezőlapon tett kérésre azonnal megküldetik 
Nagyvárad, 1901. junius hó.

Dr. Iloványi Géza,
iskola bizottsági elnök.
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j H irdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. I

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T.
__  Apácza-utcza 3. szám.

Művek, 
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélhoritékok.

| Ki vállal és készít:
I Ízléses k i vitelbe n
| mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

I Vidéki rendelések gyorsan is pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 

tinczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyász lapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

I

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

Nyomatott a Szent Lászlő-nyomdában Nagyváradon


